

# 通 讯

2016 年第 5 期（总 25 期）

主办:中国拉丁美洲学会秘书处

2016 年 10 月 23 日

---

## 阿根廷研究中心举办"从地缘战略角度看 中国与阿根廷关系"讲座

2016 年 3 月 23 日,拉丁美洲研究所所阿根廷研究中心(中国拉美学会阿根廷分会)举行题为“从地缘战略角度看中国与阿根廷关系”的讲座,主讲人为墨西哥贝拉克鲁斯大学中国研究中心主任、阿根廷籍教授阿尼瓦尔·索特雷·阿连德(Aníbal Zottele Allende)。

索特雷首先介绍了全球化的历史发展概况。他认为殖民化的过程实际上也是美洲国家参与全球化的过程。在西班牙和葡萄牙的统治下,美洲大陆成为初级产品和原材料的来源地,帮助宗主国完成了资本主义的原始积累。工业革命时期,美洲国家仍然是原料供应国,失去了发展科学技术、培养高素质人才、获得国家自主性的机会。二战后建立的布雷顿森林体系为资本

主义国家形成了一个统一的制度模式，只有中国等少数国家不受其影响。最近几十年中国加入全球市场，已成为国际经济关系中的主要角色。

索特雷随后简要介绍了阿根廷自殖民时期以来的历史。他特别强调了 20 世纪 40~50 年出现在阿根廷的庇隆主义。他指出，庇隆主义诞生后，阿根廷就产生了两种发展模式的交锋。一种是主张内向型发展的庇隆主义，即民众主义；另一种是主张对外开放、融入世界的外向型发展模式。

最后，索特雷分析了当前中阿关系的发展。他认为，在中国成为日益重要的经济强国的背景下，包括阿根廷在内的拉美国家并没有制定一个明确的战略，以便尽可能多地获取中国在贸易、投资、基础设施建设等方面提供的利益。而某些议题却被过分关注，如中国在拉美的利益诉求缺乏多样性、过于集中于低附加值产品等。一个被忽略的问题是中阿两国微型和中小企业之间的交流与互动。索特雷教授指出，无论是阿根廷，还是中国的小微企业都有一个共同之处，就是为本国创造了大量就业。对于中阿关系的未来，索特雷教授认为至少还有 3 个议题可以进一步深入讨论，一是阿根廷应与其他拉美国家一道制定一个有助于中拉之间建立平衡关系的战略；二是通过企业战略联盟、金融合作、产业对接等方式，扩大中拉贸易和投资的多样性；三是建立中小企业间的合作框架，实现造福于全体人民、而非精英阶层的“双赢局面”。

在此次讲座活动中，索特雷还与拉美所科研人员进行了互动，回答了有关中拉文化交流、中国与墨西哥关系、中国与巴西关系、阿根廷新政府执政前景等问题。讲座结束后，索特雷与阿根廷研究中心（阿根廷分会）负责人、社会文化研究室负责人就双方未来的合作进行了进一步沟通与交流。

（林华）

来稿地址:[chenzhsh@cass.org.cn](mailto:chenzhsh@cass.org.cn)

---

编辑：陈振声

电话：64014009